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Вступ. Упродовж останніх років Україна впевнено 

рухається шляхом глибоких і структурних реформ, 

що вже допомогли досягти макроекономічної стабі-

льності та повернути позитивну динаміку розвитку 

національної економіки попри низку зовнішніх і вну-

трішніх викликів [1]. Водночас запорукою успішного 

проведення економічної реформи є реалізація держа-

вної політики в податковій та митній сфері з ураху-

ванням сучасних тенденцій та особливостей перспек-

тивного розвитку нашої держави. Як відомо, ефектив-

на державна податкова політика впливає на рівень 

оподаткування, що значною мірою також залежить 

від стану розвитку податкової культури в суспільстві. 

Однак, рівень податкової культури в Україні залиша-

ється достатньо низьким. Ступінь податкової правос-

відомості і відповідальності українських платників 

податків не відповідає вимогам, що діють у розвину-

тих країнах. Низька поінформованість громадян про 

сферу оподаткування поєднується з достатньо висо-

ким рівнем толерантності до можливості ухилення від 

сплати податків та інших умисних податкових право-

порушень. Зростання кількості економічних злочинів, 

мінімізація сплати податкових платежів, «тінізація» 

бізнесу, легалізація доходів, здобутих протиправним 

шляхом, свідоме ухилення від сплати податків, недо-

тримання вимог податкового законодавства – усе це 

свідчить про низький рівень правосвідомості, що га-

льмує розвиток та формування податкової культури в 

Україні.  

Зважаючи на такий стан справ, для успішного про-

ведення соціально-економічних реформ в Україні по-

стає питання про потребу вироблення державної стра-

тегії розвитку податкової культури населення та ви-

ховання нової ґенерації сумлінних платників податків.  

Короткий огляд публікацій з теми. Питання, 

пов’язані з дослідженням стану та напрямків форму-

вання податкової культури в Україні останнім часом 

висвітлено в багатьох фахових виданнях і наукових 

статтях. Зокрема, особливої уваги заслуговують праці 

В. Андрущенка, І. Башинського, З. Варналій, А. Васи-

ленко, Т. Воїнової, В. Вишневського, Л. Тарангул, Я. 

Калустяна, О. Кирилова, О. Ковнір, А. Крисоватого, 

А. Лаврешова, С. Оншинко, О. Павленко, В. Печуля-

ка, П. Мельника, В. Ручкіної, В. Ткачука, Е. Ткаличе-

вої, Ю. Клепікової-Чижової, В. Хар та ін. 

Проте, аналіз джерел та літератури дозволяє ствер-

джувати, що стан та перспективи розвитку податкової 

культури в Україні досліджувалися переважно пред-

ставниками соціологічних, педагогічних, гуманітар-

них та економічних наук і залишилися поза увагою 

фахівців у галузі науки «Публічне управління та ад-

міністрування». Крім того, попри численні наукові 

розробки, проблематика низького рівня податкової 

культури не отримала системного розв’язання в Укра-

їні, а тому й надалі залишається актуальною. 

Мета. У нашій статті ставимо за мету визначити 

пріоритетні напрямки формування та надати рекоме-

ндації щодо вдосконалення податкової культури на-

селення в Україні. 

Матеріали и методи. Для досягнення поставленої 

мети при розгляді предмета дослідження нами засто-

совувалися методи аналізу, синтезу, індукції, дедук-

ції, органічної єдності теорії та практики сучасної 

державної податкової політики. Системне застосуван-

ня методів дозволило розробити рекомендації щодо 

вдосконалення податкової культури населення та ви-

значити пріоритетні напрямки її розвитку в Україні. 

Виходячи із сучасних умов стану розвитку україн-

ського суспільства, функціонування податкової сис-

теми, реалізації податкової політики і стратегічних 

завдань діяльності державної податкової служби Ук-

раїни можна визначити пріоритетні напрями форму-

вання та надати рекомендації щодо вдосконалення 

податкової культури населення. 

1. Вироблення ідеології податкової політики на 

принципах демократизму, справедливості, рівності, 

простоти та передбачуваності. Пріоритети податкової 

політики щодо формування податкової культури в 

суспільстві мають базуватися на засадах ціннісних 

орієнтацій, морально-етичних норм, а не домінуванні 

фіскального підходу. Значну роль у формуванні пода-

ткової культури українського суспільства відіграє 

прагнення українців до європейських цінностей. Мо-

жна провести безліч реформ і створити нові інститу-

ції, проте поки не зміняться цінності кожного з нас, 

усе це не буде працювати. Побудувати європейські 

інститути без впливового прошарку людей, які спові-

дують європейські цінності, у принципі неможливо. 

Якщо в країні створити атмосферу активної пропага-

нди європейських цінностей, то це стане модою, і на-
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віть людям, які їх не сповідують, буде незручно проти 

них заперечувати, а тому знизиться протестне відно-

шення до податків і збільшиться кількість сумлінних 

платників [2]. 

2. Досягнення прозорості та доброчесності подат-

кової системи. Забезпечення дотримання балансу ін-

тересів, прав і обов’язків між державою, податковою 

службою та платниками податків. Зміна ідеології фу-

нкціонування податкової служби, перетворення її з 

фіскального органу на сервісну службу, що в перспе-

ктиві приведе до зростання рівня добровільної сплати 

податків та сприяння соціально-економічному розви-

тку країни. У формуванні нової ідеології податкової 

політики важливу роль мають відігравати конструк-

тивні, доброзичливі відносини між владою, податків-

цями, з одного боку, та суб’єктами господарювання – 

з іншого. Ідеться про створення пом’якшеного режи-

му, позбавленого силового чинника, про нормальні 

умови для тих підприємств, що, працюючи стабільно, 

дотримуються податкової дисципліни. Викривлена 

конфіскаційна ідеологія роботи з платником податків 

не повинна бути успадкована новоствореною подат-

ковою службою [3]. 

3. Формування суспільної свідомості доброзичли-

вого відношення до податків та обов’язку їх сумлінної 

сплати. При цьому платники податків обов’язково 

повинні бачити суспільну ефективність їх сплати і 

відчувати цю ефективність особисто. Податкові рефо-

рми повинні бути вибудувано таким чином, щоб не 

викликати протестів у сумлінних платників [4].  

4. Розроблення та впровадження Стратегії спри-

яння добровільному дотриманню податкового зако-

нодавства (Комплаєнс-стратегії). Податковий ком-

плаєнс – комплекс мотивів та стимулів платників, що 

спонукають їх дотримуватися вимог податкового за-

конодавства та сплачувати податки, збори, платежі. 

Розроблення та впровадження Комплаєнс-стратегії 

надасть можливість мінімізувати ризики недотриман-

ня платниками вимог податкового законодавства, до-

помогти платникам уникнути найбільш поширених 

помилок у майбутньому, максимально спростити по-

дання звітності та сплату податків, спільно вирішува-

ти проблеми та усувати перешкоди. Це перший крок, 

що дозволить вивести відносини податкових органів з 

платниками на якісно новий рівень, що ґрунтується на 

довірі та партнерстві [5]. 

5. Удосконалення, спрощення та стабілізація пода-

ткового законодавства України. Ухвалення Податко-

вого кодексу є першим кроком у зазначеному напрям-

ку, проте податкове законодавство залишається дуже 

складним і не вирішує повним обсягом усі проблемні 

питання. У перспективі слід зробити податкове зако-

нодавство більш доступним для платників податків, 

яке б відповідало економічним і соціальним реаліям. 

6. Забезпечення проведення комплексної реформи 

органів контролю, рекрутинг співробітників на відк-

ритих конкурсах, забезпечення їм гідної заробітної 

плати, утвердження персональної відповідальності 

підвищення іміджу й престижу роботи в органах дер-

жавної податкової служби.  

Остаточна ліквідація податкової міліції та інших 

економічних підрозділів правоохоронних органів, 

створення єдиного органу з розслідування економіч-

них злочинів – Бюро фінансових розслідувань (БФР) 

дозволить надати новий поштовх для активізації бо-

ротьби зі схемами ухилення від податків або їх міні-

мізації.  

7. Зменшення вартості адміністрування податків, 

удосконалення якості виконання податкових проце-

дур та модернізація системи інформаційного забезпе-

чення податкового процесу. Запровадження обслуго-

вування платників податків із використанням Інтер-

нет-ресурсів. Для підвищення якості виконання пода-

ткових процедур потрібне дальше вдосконалення ста-

ндартів обслуговування платників податків та адміні-

стративних регламентів в податкових органах [6]. 

8. Легалізація тіньових капіталів і податкова амніс-

тія. Для легалізації тіньових доходів виникла нагальна 

потреба в ухваленні закону про добровільне деклару-

вання доходів, із яких не сплачено податки, та опода-

ткування тіньових доходів за ставкою, що значно ме-

нша ніж передбачено Податковим кодексом України. 

Проте, щоб закон про амністію капіталів почав пра-

цювати, слід також ухвалити закони про загальне де-

кларування доходів громадян і про контроль за витра-

тами. Запровадження з боку держави загального де-

кларування доходів, із яких сплачуються податки, та 

жорсткого контролю за витратами державних фінан-

сів забезпечить передумови для формування високої 

податкової культури в громадян [7]. 

9. Повернення довіри суспільства до дій податкової 

служби та інших органів державної й місцевої влади. 

Дослідження зарубіжних учених підтверджують, що 

довіра до органів влади підвищує ймовірність повної 

сплати податків на 4% [8]. Зміцнити податкову дис-

ципліну можна лише за умови підвищення авторитету 

держави. Громадяни мають переконатися, що влада 

існує для них, а не вони для влади. Громадяни мають 

вірити в те, що держава насамперед піклується про 

їхнє благо, відчувати реальну турботу в підвищенні 

свого добробуту та поліпшенні якості послуг у всіх 

сферах суспільного життя. 

10. Пропаганда з боку держави поваги до сумлін-

ного платника податків, установлення і зміцнення 

партнерських відносин між ними. Податкова культура 

невід’ємно пов’язана з повагою до платника як особи, 

його прав та свобод, честі та гідності, є надбанням та 

цінністю громадянського суспільства, завданням яко-

го є створення такого податкового, морально-

правового клімату в суспільстві, що гарантував би 

реальну свободу поведінки в поєднанні з відповідаль-

ністю перед суспільством, забезпечував права, соціа-

льну захищеність, повагу гідності [9]. 

11. Взаємна відповідальність усіх учасників подат-

кового процесу. Податкова культура – це не лише 

відношення платників податків до своїх обов’язків 

щодо сплати коштів до державного чи місцевого бю-

джету, це також професійне й неупереджене ставлен-

ня працівників податкової служби до суб’єктів опода-

ткування, оскільки в основі податкової культури по-

винна бути взаємна відповідальність. 

Знання та використання прав, безумовне виконання 

обов’язків кожним платником податків – найважли-

віші умови формування високої податкової культури, 

ділового та безконфліктного спілкування підприємців 

та податківців. Саме цей принцип потрібно покласти 
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в основу податкових відносин для формування подат-

кової культури європейського зразка. 

12. Вивчення громадської думки щодо системи 

оподаткування та податкового законодавства. Забез-

печення зворотного зв’язку платників податків з ор-

ганами влади, податковою службою для вироблення 

стратегічних напрямків діяльності, удосконалення 

податкової й економічної політики держави та вне-

сення відповідних змін до законодавчого поля діяль-

ності податкових органів. 

13. Забезпечення широкого й оперативного інфор-

мування громадян та розвиток податкового консуль-

тування платників податків про зміни в нормативно-

правовому регулюванні податкової сфери, рекламно-

інформаційні заходи, активне використання каналів 

засобів масової інформації. Активізація просвітниць-

кої діяльності. Організація навчання платників подат-

ків з питань застосування податкового законодавства. 

Уведення відповідних дисциплін до шкільних та ви-

шівських програм (наприклад, основи податкових 

знань, податкова соціологія тощо). Поряд з адмініст-

ративно-правовими заходами, що і надалі залишати-

муться основним засобом стягнення податків, слід 

постійно вести роз’яснювально-виховну роботу, 

спрямовану на дотримання та зміцнення податкової 

дисципліни. Одним із напрямів у формуванні подат-

кової культури є проведення агітації серед населення 

щодо повної та добровільної сплати податків, ство-

рення клімату, який не надавав би можливості плат-

нику вагатися: сплачувати податки чи ні.  

14. Запровадження ефективного громадського кон-

тролю за адмініструванням податків і зборів, ефекти-

вністю та прозорістю використання сплачених подат-

ків. Активна співпраця податкової служби з громад-

ськими організаціями. Дотримання податкової дисци-

пліни, виконання вимог закону має бути обов’язковим 

не лише для платників податків, а й для тих владних 

структур, що розпоряджаються зібраними податками. 

Регулює ці процеси закон про Державний бюджет, 

який щороку розглядається і затверджується Верхов-

ною Радою України. У цьому Документі державної 

ваги конкретно зазначається, як і в чиїх інтересах ви-

користовуються податкові надходження. Саме тому 

має бути забезпечено прозорість у використанні бю-

джетних коштів і контроль громадськості за цим про-

цесом. Як відомо, у країнах з розвинутими ринковими 

відносинами відомості про доходи і видатки бюджету 

доступні кожному члену суспільства, а контроль здій-

снюється громадянами, тобто діє принцип гласності.  

15. Використання міжнародного досвіду й тенден-

цій розвитку податкових органів у зарубіжних краї-

нах. Вивчаючи світовий досвід у сфері податкової 

політики, доходимо висновку, що добровільність 

сплати податків досягається за створення умов, коли 

платники не можуть уникнути оподаткування, а за 

навмисне ухилення від їх сплати – відповідають згід-

но із законодавством. У цивілізованому діловому світі 

платник податків боїться не лише покарання за пору-

шення вимог податкового законодавства, а й публіч-

ного безчестя. Співробітники податкових органів в 

Європі і США обходяться мінімальною кількістю пе-

ревірок та розслідувань, оскільки несплата податків 

засуджується громадянами, а випадки ухилення є 

скоріше винятком ніж поширеним явищем. Саме тому 

в Україні формування податкової культури повинно 

бути винесено в пріоритетні напрямки реформування 

всієї системи державного управління. 

Досвід зарубіжних країн у цьому сегменті держав-

ного управління свідчить про потребу вироблення 

єдиних механізмів формування національної податко-

вої культури з урахуванням соціальних, економічних 

та демографічних особливостей розвитку нашої дер-

жави на сучасному етапі. 

Результати та їх обговорення. Формування пода-

ткової культури повинно здійснюватися в контексті 

реалізації податкової реформи в Україні. Мета рефо-

рми – побудова податкової системи, що є простою, 

економічно справедливою, з мінімальними витратами 

часу на розрахунок і сплату податків, створює потріб-

ні умови для сталого розвитку національної економі-

ки, забезпечує достатнє наповнення Державного і мі-

сцевих бюджетів України.  

Головними напрямками реформи є перехід від на-

глядово-каральної функції органів контролю до серві-

сної держави, що допомагає в нарахуванні та прове-

денні сплати податків, а не має на меті наповнення 

бюджету за рахунок фінансових санкцій та переплат; 

зменшення кількості податків, їх розміру та спрощен-

ня порядку розрахунку і сплати; упровадження елект-

ронних сервісів для платників податків; зменшення 

податкового навантаження на заробітну плату з ме-

тою її детінізації; удосконалення законодавства Укра-

їни, спрямованого на посилення боротьби зі схемами 

ухилення від сплати податків; формування системи 

податкового контролю залежно від ступеня ризику в 

діяльності платників податків; забезпечення відкрито-

сті доступу до інформації про сплату податків [10].  

Державна податкова служба повинна виступати га-

рантом фінансової стабільності держави, її економіч-

ного зростання та соціального прогресу, оскільки по-

даткова система, головною метою якої є забезпечення 

надходження коштів до бюджету, може мати значний 

позитивний вплив на діяльність і поведінку платників 

податків. Саме відношення до сплати податків і розу-

міння такої потреби є свідченням правосвідомості як з 

боку фізичних та юридичних осіб-платників податків, 

так і з боку самих податківців. Без успішного вирі-

шення державою суспільних проблем, захисту вітчиз-

няного виробника, а також загального підвищення 

правової культури народу, навіть маючи сукупність 

ідеально виписаних законодавчих актів, неможливо 

сьогодні досягти позитивних змін у суспільстві в ці-

лому. Правова культура неможлива без розуміння і 

знання права. Правова освіта і правове виховання ко-

жної людини органічно взаємопов’язані і мають вели-

ке значення у формуванні свідомості законослухняно-

го громадянина [11]. Це повною мірою застосовується 

і до податкової культури як складової частини право-

вої культури. 

Висновки. Запровадження на державному рівні 

програми дій щодо формування податкової культури 

населення та виховання нової ґенерації сумлінних 

платників податків сприятиме стабільному збільшен-

ню надходжень податків і зборів до бюджетів, зрос-

танню рівня добровільної сплати податків, активізації 

діяльності суб’єктів підприємницької діяльності, збі-
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льшенню прозорості й доброчесності податкової слу-

жби, поліпшенню якості обслуговування платників 

податків, зростанню довіри з боку суспільства до ор-

ганів державної податкової служби. При взаємному 

бажанні й зацікавленості платників податків та подат-

кових органів план дій (щодо цілеспрямованого фор-

мування в громадян податкової культури) з урахуван-

ням специфіки соціально-економічних відносин ціл-

ком можливо втілити в життя. Реалізація визначених 

цілей має ґрунтуватися на таких базових принципах, 

як: верховенство законів України, пріоритет прав лю-

дини, патріотизм, професіоналізм, компетентність 

оптимальне поєднанні повноважень та відповідально-

сті. Сприятливі умови для розвитку підприємництва, 

державна політика, спрямована на підвищення прес-

тижу платників податків, формування його високої 

суспільної поваги є основними прерогативами побу-

дови матеріально та духовно багатої України [12]. 
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Tax culture of the population in Ukraine: recommendations for improvement 

I. A. Bashynskiy  

Abstract. In recent years, Ukraine has been steadily following the path of radical structural reforms. Despite a number of external 

and internal negative factors, Ukraine has been able to achieve macroeconomic stability and restore positive dynamics of economic 

development. However, the level of tax culture of the population remains quite low. The degree of legal awareness and responsibility 

of Ukrainian taxpayers does not meet the requirements that apply in developed countries. In order to successfully carry out socio-

economic reforms in Ukraine, it is necessary to develop a state strategy for the development of tax culture and education of a new 

generation of bona fide taxpayers. 


